
No. Pension/DRSSA/Maharashtra-01/2025-26 

To. 

Sub:- 1. 

2 

3 

Ref:- 1. 

3. 

OFFICE OF THE ACCOUNTANT GENERAL (A&E) II 
MADHYA PRADESH, GWALIOR 

4 

All District/Sub Treasury Officers 
Madhya Pradesh 

Dearness Relief Increase to 53% on Pension / Family Pension w.e.f. 
01.07.2024. 

Date : 

Dearness Relief Increase to 246% for Pensioners/ Family Pensioners being 
drawn in the Pre-revised scale (Sixth Pay) w.e.f. 01.07.2024. 
Dearness Relief Increase to 455% for Pensioners/ Family Pensioners being 
drawn in the Pre-revised scale (Fifty Pay) w.e.f. 01.07.2024. 

SSA No. PA-I/Govt./GR No. P/25/Govt./70094298/Maharashtra/CH.3/Dispatch 
No.80079915 dated 25.03.2025. 

Govt. of Maharashtra, GR No. DRP 2025/C.R.05/SER-4, dated 28.02.2025. 
Govt. of Maharashtra, GR No. DRP 2025/C.R.05/SER-4, dated 28.02.2025. 

Govt. of Maharashtra, GR No. DRP 2025/C.R.05/SER-4, dated 28.02.2025. 

I am to enclose herewith the copy of SSA received from the office of the 
Accountant General (A&E)-I Maharashtra which encloses the letters referred above regarding 
the subject mentioned above. The same is being placed in the official website of the oftice 
(https:/lcag.gov.in/ae/Gwalior-iilen) under the link "Pensioners Corner". A copy of this letter 
may be exhibited on the notice board of the treasury. 

It will be the responsibility of the pension disbursing authority to download the 
orders regarding dearness relief from the website and take necessary action accordingly. 

No. /Pension/DRSSA/Maharashtra-01/2025-26/03 

Endt. Copy for information 

Sr. Accounts Offieer(1C/Pension 

Date :- 23- 4 2s 

Sr. Accounts Officer/Pension, Oftice of the Accountant General (A&E)-\, Maharashtra, 
New Marine Lines, 101, Maharshi Karve Road, Churchgate Munbai-400020 for information 
regarding your letter dated 25.03.2025. 

Sd 
Sr. Accounts Officer(IC/Pension 
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INDIAN AUDIT & ACCOUNTS DEPARTMENT 
OFFICE OF THE ACCOUNTANT GENERAL 
(ACCOUNTS & ENTITLEMENT MAHARASHTRA 

5TafeU, HEIdarGR (da a gsT) 0EdT, TG, tRIAIG - 500004 
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daI 3tr tyR Huldly, yitsti (Ha a), rigat - 605001 
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440001. 

Hufeu, Dadra & Nagar Haveli, Sub Treasury Office, Silvasa. 

PM Section (Local) 

fay�: 1)Dearness Relief Increase to 53% on Pension/Family pension w.e.f. 01/07/2024. 

110021 

2) Dearn ess Relief Increase to 246% for the pensioners/family pensioners being drawn in the 

Pre-revised scale (Sixth Pay) w.e.f. 01/07/2024. 

3) Dearness Relief Increase to 455% for the pensioners/family pensioners being drawn in the 

Pre-revised scale (Fifth Pay) w.e.f. 01/07/2024. 

H: 1) Govt. of Maharashtra, GR No.DRP-2025/C.R.05/SER-4, dated 28/02/2025. 

2) Govt. of Maharashtra, GR 
No.DRP-2025/C.R.05/SER-4, dated 28/02/2025. 

3) Govt. of Maharashtra, GR 
No.DRP-2025/C.R.05/SER-4, dated 28/02/2025. 

(The said GR is available on this offiçe website cag.gov.in/ae/mumbai/en and additional copies 

can be downloaded ). 

AtBested 

243) 

SR: ACCOUNTS OfFICE R 



Read -

Resolution 

2. 

10.07.2024 

Dearness Relief Increase to 53% on 

Pension/Family Pension w.e.f. 1 July, 2024. 

Government of Maharashtra 

Government Resolution, Finance Department No.: DRP-2024/C.R 49/SER-4, dated 

Government is pleased to decide that the rate of deamess relief with effect from Ist July, 2024 will be 
revised from 50% to 53% to the State Government pensioners /family pensioners on their Basic 
Pension/Family Pension. Revised dearness relief with arrears from 1lst July 2024 will be payable in cash with 
pension / family pension of the month of february 2025. 

6 

Finance Department 

It will be the responsibility of the Pension Disbursing Authority, i.e. the Pay and Accounts Officer, 
Mumbai/Treasury Officers, as the case may be, to calculate the quantum of dearness relief payable in each 

individual case. 

Government Resolution No.: DRP-2025/CR.05/SER-4 

Hutatma Rajguru Chowk, Madam Cama Road, 
Mantralaya, Mumbai 400 032. 

Date: 28 February,2025. 

7. 

3. Government is also pleased to direct that above decision should mutatis mutandis, apply to those 

pensioners including family pensioners of Recognised and Aided Educational Institutions, Agricultural 

Non-Agricultural Universities and Affiliated Non-Government colleges to whom the pension scheme is 

made applicable. 

4 In exercise of the powers conferred by the proviso to Section 248 of the Maharashtra Zilla Parishads 

and Panchayat Samitis Act, 1961 (Mah. V of 1962) and of all the other powers enabling it in that behalf. 

Government is further pleased to decide that the above decision shall apply to the pensioners including 

family pensioners of Zilla Parishads. 

5 The expenditure on this account should be debited to the Budget Heads to which the retirement 

benefits of the employces mentioned in the above paras are debited and should be met from the grants 

sanctioned thereunder. 

digitally. 

All orders in force in regard to the payment of relief on pension sanctioned by Government from 

time to time will, mutatis mutandis, apply to the dearmess relief now sanctioned. 

This Government resolution of Maharashtra Government is available at the website 

Www.maharashtra.gov.in. Reference no. for this is 202502281445355705. This order has been signed 

By order and in the name of the Governor of Maharashtra. 

t****+ 

MANISHA YUVRAJ 

KAMTE 

YUVRAW MTE 
Digitaly gned oyASH TRA tNANCE DEPARIMÉNT, 
25420-/1084b J90etorsB< 442bde2017bhe 0dtd0bl4dkd977abab/sb Hcb 

sua ponakd96AFOEDE Y9663 1 SFASS9)A21 19E4A49QD3406) 
29608AOID), Ln- MANISA rUVAJ MTE 
Oale 2025 02 24 l4 44 08 +05'30 

(Manisha Kamte) 

Deputy Secretary to Government of Maharashtra 



Read -

Resolution 

2 

Dearness Relief Increase to 246% for the 

pension / family pension being drawn in 
the pre-revised scale (sixth pay 
commission) w.e.f. 1" July 2024. 

Government of Maharashtra 

Finance Department 

Government Resolution No.: DRP-2024/C.R 49/SER-4, Date 10.07.2024. 

Government is pleased to decide that the rate of dearness relief with effect from lst July, 2024 

will be revised from 239% to 246% to the State Government pensioners /family pensioners who are 

drawing pension in the pre-revised scale (As per Sixth Pay Commission). Revised dearness relief with 

arrears from Ist July 2024 will be payable in cash with pension / family pension of the month of 

February 2025. 

4 

Government Resolution No.: DRP-2025/CR.05/SER-4 

Hutatma Rajguru Chowk, Madam Cama Road, 
Mantralaya, Mumbai 400 032. 

Date: 28 February 2025. 

It will be the responsibility of the Pension Disbursing Authority, i.e. Pay and Accounts Officer, 

Mumbai/Treasury Officers, as the case may be, to caloulate the quantum of dearness relief payable in 

each individual case. 

3. Government is also pleased to direct that above decision should mutatis mutandis, apply to 

those pensioners including family pensioners of Recognised and Aided Educational Institutions. 

Agricultural / Non-Agricultural Universities and Affiliated Non-Government colleges to whom the 

pension scheme is made applicable 

In exercise of the powers conferredby the proviso to Section 248 of the Maharashtra Zilla 

Parishads and Panchayat Samitis Act, 1961 (Mah.V of 1962) and of all the other powers enabling it in 

that behalf. Government is further pleased to decide that the above decision shall apply to the pensioners 

including family pensioners of Zilla Parishads. 

digitally. 

5 The expenditure on this account should be debited to the Budget Heads to which the retirement 

benefits of the employees mentioned in the above paras are debited and should be met from the grants 

sanctioned thereunder. 

6. All orders in force in regard to the payment of relief on pension sanctioned by Government 

from time to time will. mutatis mutandis, apply to the dearness relief now sanctioned. 

This Government resolution of Maharashtra Governnent is available at the website 

www.maharashtra.gov. in. Reference no. for this is 202502281451 185205. This order has been signed 

By order and in the name of the Governor of Maharashtra 

**** 

MANISHA 

YUVRAJ KAMTE 

DN c-IN O-GOVLRNMENT OF MAHARASHTRA qusfINANCE 

DEPARIMENT. 
)s430-08db 1910ectotbocoo1) steMahalashtra. 442fb of7b84e0dtd0bt4dc 

d971abab?S}cb800. PsOAEOFDE 2966315FASB93A: 

kkk****k******* 

Digitally wyoed by MANISHÀ YUVRAJ KAM TE 

seriaiNumber 
119£4A4900340E S27+96DBAO1D), cnMANISHA YUVRAJ 

Dale: 2025.02 28 14:5s4.07 +053o 

(Manisha Kamte) 

Deputy Secretary,Government Of Maharashtra 



Resolution 

Dearness Relief Increase to 455% for 
the pension / family pension being 
drawn in the pre-revised scale (Fifth 
Pay Commission) w.e.f. 1 July 2024. 

Government of Maharashtra 
Finance Department 

Read -Government Resolution No.: DRP-2024/C.R.49/SER-4, Date 10.07.2024. 

Government Resolution No.: DRP-2025/CR.05/SER-4 
Hutatma Rajguru Chowk, Madam Cama Road, 

Mantralaya, Mumbai 400 032. 
Date: 28 February, 2025. 

Government is pleased to decide that the rate of dearness relief with effect from 1st 

July 2024 will be revised from 443% to 45S% to the State Government pensioners /family 
pensioners who are drawing pension in the pre-revised scale (As per Fifth Pay ommission). 
Revised dearness relief with arrears from 1st July 2024 will be payable in cash with pension 

1family pension for the month of February 2025. 
2. It will be the responsibility of the Pension Disbursing Authority, i.e. Pay and 
Accounts Officer, Mumbai/Treasury Officèrs, as the case may be, to calculate the quantum 

of dearness relief payable in each individual case. 

5 

3 Government is also pleased to direct that above decision should mutatis mutandis, 

apply to those pensioners including family pensioners of Recognised and Aided Educational 

Institutions, Agricultural / Non-Agricultural Universities and Affiliated Non-Govermment 

colleges to whom the pension scheme is made applicable 

6. 

4 In exercise of the powers conferred by the proviso to Section 248 of the Maharashtra 

Zilla Parishads and Panchayat Samitis Act, 1961 (Mah.V of 1962) and of all the other powers 

enabling it in that behalf. Government is further pleased to decide that the above decision 

shall apply to the pensioners including family pensioners of Zilla Parishads. 

The expenditure on this account should be debited to the Budget Heads to which the 

retirement benefits of the employees mentioned in the above paras are debited and should be 

met from the grants sanctioned thereunder. 

All orders in force in regard to the payment of relief on pension sanctioned by 

Government from time to time will, mutatis mutandis, apply to the dearness relief now 

sanctioned. 

This Govern1ment resolution of Maharashtra Government is available at the website 

WwW.maharashtra.gov.in. Reference no. for this is 20250228 1456077305. This order has 

been signed digitally. 
By order and in the name of the Governor of Maharashtra 

MANISHA 

YUVRAJ KAMTE 

QEPARIMÉNT. 

34 

********************k**** ** 

Dae. 

(Manisha Kamte) 

MAHARASTKA 

Mahatashita 
seiaNunbe60E ADAQJ2696AFOEDE 7906315FAS99)A2119t 4A490o 
eot27eDuAQ iDI, cn MANSHA VUVRAI AMTE 

442fbde2o7bé4e/da014s/ labao5 

Deputy Secretary, Government of Maharashtra 
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